

EL LIBERAL DE TENERIFE

Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO:
15 cénts.

DIRECCION:
calle de STA. ROSALIA n.º 7.

ADMINISTRACION:
CALLE DE SAN FRANCISCO NÚMERO 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,
excepto los festivos.

NÚMERO SUELTO:
10 cénts.

CASA
ALEXANDRE
6 CASTILLO 6

Relojeria-Joyeria-Orfebreria-
Optica

Grandes novedades de París para señoras y caballeros. Se acaba de recibir un variado y bonito surtido de

Sombreros para señoras y señoritas

Capotas para id. id.

Sombrillas de encaje y raso

Abanicos de crespon colores surtidos

Corses de corte elegante y última novedad

También se acaba de recibir un variado y bonito surtido de

Objetos artísticos y adornos de sala, propios para regalos.

CEBOLLINO superior garantizado, se vende á 3 ptas.
Castillo 3

SEMILLA - TOMAT - S - INGLESES se expende Almacén de D. Camilo Lecuona y Bello Castillo 46 - á diez rvn. onza. Santa Cruz de Tenerife.

REY
Sastre
Candelaria, núm. 34

Aviso

El pasaje para Lisboa en los magníficos vapores de la «Union Steam Ship Comp. Ld.» es el siguiente:

1.ª clase £ 6 6
2.ª id. » 5 5

Para mas informes dirigirse á los Sres. HAMILTON Y Comp.

SE VENDEN por precio bastante módico seis fanegadas proximate de tierra de pan sembrar, situadas donde llaman «El Perú», por las cuales atraviesa la atarjea de una de las presas del barranco de Santos. - En esta imprenta informarán.

Se desea

Con urgencia una buena criada tan solo para la cocina. Será bien retribuida. Para informes dirigirse á esta imprenta.

CEBOLLINO PALMERO GARANTIZADO.
San José 15. - Escritorio.

Sombreros

adornados para Señoras, propios para la presente estacion

Se realizan á precios muy módicos en el almacén de LUIS LA-ROCHE Y C.º en liquidacion.

Patatas de semilla inglesa.

Se vende una partida de la mejor clase de las llamadas «Riñon» en magnífico estado para plantar y se realiza á precios módicos. - Para tratar dirigirse á JUAN CROFT, Marina núm. 44.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy - S. Nicomedes.
Santo de mañana - Los Do'ores gloriosos de Ntra. Sra., S. Cornelio, S. Cipriano y Sta. Imelda.

CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia *Matrix*.

Misas rezadas de 7 á 8: á las 9 1/2 cantada: á las oraciones el Rosario.

Parroquia de San Francisco.

Misas rezadas de 7 á 8: á las 9 cantada: á las oraciones el Rosario.

Parroquia *Castrense*.

Misas rezadas de 7 á 7 1/2: á las 8 cantada: á las oraciones el Rosario.

EFEMERIDES

- 1465 El rey de Portugal aconseja á los catalanes que se sometan á sus instrucciones.
- 1485 Asesinato del inquisidor de Zaragoza, Pedro Arbues, en la Catedral.

REGISTRO CIVIL

Dia 13
NACIMIENTOS REGISTRADOS
Lorenzo Nuñez y Alonso.

DEFUNCIONES

Maria Castro y Gonzalez, de Guimar, de 35 años - Hospital civil - Tuberculosis pulmonar.

José Maria Guerra, de Tacoronte, de 5 años - Hospital civil - Peritonitis crónica.

Lorenzo Nuñez Alonso, de S. Andrés, de 36 horas - Atrapsia.

Maria Hernandez Bethencourt, de Guimar, de 18 meses - Costa - Meningitis.

MATRIMONIOS

Ninguno.

El médico de un harem

El recuerdo de los últimos terremotos de Constantinopla - escribe un corresponsal de Budapesth - vivirá muchos años en los flemáticos habitantes de aquella capital, y el acontecimiento formará época en la historia. Los detalles de la catástrofe, que son bastante variados y abundantes para dar á toda una generación argumentos de novelas y obras teatrales, van saliendo ahora á luz de esa manera gradual, perezosa, que distingue al inexplicable turco; pero vale la pena de irlos conociendo, si hemos de juzgarlos por el siguiente episodio que acaba de publicar un diario de mucha circulación de la capital de Hungría.

El héroe de la aventura es el doctor Jussuf Block, húngaro de nacimiento y residente hace muchos años en la calle de Bulak, en Galata. Este acreditado

JUAN BENITEZ Y COMPAÑIA

FOTOGRAFO

San Francisco 29

A NUESTROS SUSCRIPTORES
PRIMER GRAN REGALO

BONO-PRIMA remitase este cupon acompañado de 15 pesetas y á vuelta de correo recibirán franco de porte en gran velocidad en la estación de ferrocarril que se desee un

APARATO DE LUZ ELÉCTRICA DOMESTICA

QUINQUE ELECTRICO PORTATIL con todos sus accesorios dispuesto á funcionar en el acto, cuyo valor en París es de 30 francos.

SEGUNDO GRAN REGALO

BONO-PRIMA remitase acompañado de 25 pesetas para recibir franco de porte por ferrocarril una **MAQUINA PARA HACER HIELO**

y toda clase de helados en 12 minutos. Este aparato última palabra de la industria no debe faltar en ninguna casa.

Nota importante: Los pedidos acompañados del importe en libranza del giro mútuo, billetes de banco ó sellos de correo, se dirijirán al encargado de la remisión, D. J. Muñoz, calle de la Universidad, 21, Barcelona.

doctor era el médico de la familia de Ibrahim Bey, utilizándose solamente sus servicios para el Bey y sus hijos varones.

Los cuartos que había encima del departamento ocupado por el doctor Jussuf, que así le llama todo el mundo, constituyen el harem de su excelencia el Bey.

En la mañana de la terrible catástrofe, el médico, que había madrugado menos que de costumbre, estaba esperando á hacer su toilette, cuando quedó aterrado por un estrépito sobrenatural, una sensación de balanceo y una serie de ruidos que le pusieron carne de gallina. Antes de darse cuenta de que todos aquellos fenómenos eran un terremoto, empezaron á abrirse las paredes, á moverse los cuadros colgados y á chocar y venir al suelo las cacerolas de las especieras.

Pensó el doctor en huir; pero, ¿tendrá tiempo para llegar á la calle antes de que la casa se hundiese? No sería mejor esperar de pié en la puerta ó en la ventana?

Mientras que con la velocidad del rayo cruzaban su espíritu estas dudas, se abrió el cielo raso, ricamente decorado, y por allí cayeron á los piés, del doctor sillas, divanes, vasos, cuadros y ricos artículos de vestir, como si los derramara un cuerno de la abundancia.

De repente, entre los muy heterogéneos objetos llovidos del cielo que amenazaban hundir también la habitación del doctor, cayeron dos encantadoras damas, vestidas con lo que nos atreveríamos á llamar trajes de harem, porque fuera de allí no se han visto nunca en ninguna parte ni se sabe que estén de moda.

El desgraciado doctor, que ya estaba horrorizado, se quedó enteramente convertido en piedra cuando empezó á comprender los terrores y complicaciones de la situación en que se encontraba. Por una parte el temblor de tierra, la

casa que se hundía, morir aplastado; por otra, morir á manos del Bey, que necesariamente querría vengarse del *Glaur*, que había podido contemplar á sus dos esposas vestidos los tres de esa manera especial é incompleta con que se sale de la cama cuando un temblor de tierra despierta desagradablemente.

Instintivamente él y ellas corrieron para salir de la casa, y llegaron á la calle en menos tiempo del que se necesita para contarlos: un momento después hubieran quedado sepultados bajo las ruinas.

Unos cuantos metros calle arriba estaba temblando el Bey, á quien respetuosamente hizo entrega el médico de sus preciosas compañeras. Su excelencia se mostró mucho más razonable que lo que era de esperar en las irritantes circunstancias del caso. Supuso, desde luego, que el terremoto no había dejado al doctor tiempo ni gusto para halagar sus aficiones estéticas contemplando los descubiertos encantos de las damas.

Pero la severa práctica de su religión no le dejaba escapatoria: tenía que encerrar en sacos á aquella desgraciada y sumergirlas en el Bósforo, por haber miradas por los malvados ojos de un profano *Guiaur*.

Afortunadamente también para sus dos mujeres, Ibrahim Bey las quería de veras á las dos, y, habiendo consultado con el Gran Mufti, encontró la manera de castigarlas simbólicamente. Fueron medidas en sendos sacos, que quedaron perfectamente cosidos y debidamente trasportados á solitario punto en las orillas del Bósforo; y allí, en presencia de muchos Imames y Ulemas en oración, zambullidas en las tranquilas y azules aguas, dándolas por purificadas otra vez con el baño.

Llevadas después á su nueva casa - la antigua no era ya más que un montón de ruinas - entraron de nuevo en todos sus derechos conyugales.

Poquísimos se sabe de la vida interior de las clases elevadas de Turquía; pero no creemos equivocarnos al conjeturar que entre sus gustos y aversiones, las hermosas del harem tendrán en lo sucesivo un horror á los terremotos, mayor todavía, si es posible, que el que producen á las cristianas en todos los países.

EL ANARQUISTA

SALVADOR

Sus declaraciones

El autor del espantoso crimen del teatro del Liceo de Barcelona celebró una entrevista con un periodista de Barcelona, en la cual reveló, además de su arrepentimiento por el crimen cometido, su conversión á las ideas religiosas.

Hé aquí algunas de las declaraciones de Salvador:

El móvil del crimen

«El odio al capital movió mi brazo y extravió mi mente. Le suponía el mayor enemigo de los desheredados; pero ahora veo que el enemigo mayor del obrero no es el capital. Los centros políticos en que se le halaga y domina, son sus peores consejeros. Malo es ir á la taberna, malo es acudir á sitios de juego y de corrupción, pero es peor formar parte de asociaciones cuyo único objeto positivo es servir de pedestal á quienes explotan la credulidad y la ignorancia populares.»

La conversión

«Una tarde vino á verme un religioso. Yo le dije: Usted, en el uso de su autonomía, podrá verme y hablarme, no he de impedirlo; pero en uso de la mía me sentaré en ese rincón y volveré la cara á la pared y no le oiré. Hoy, á ese mismo religioso le escucho y le admiro. Un tiempo hubo en que, á tener un revólver ó una bomba, habría destrozado á quien se me acercara; hoy recibo á todos como si fueran mis hermanos.»

Como piensa morir

«A no haberme tocado la gracia divina, yo iría á la muerte altivo y sereno; más sereno y altivo que Pallás; creyendo que aún en aquel trance realizaba una misión beneficiosa á la humanidad. Pues ahora tengo empeño en morir creyente y cristiano. Ahora pienso ir á mi fin con la entereza de la contricción, con el fervor del arrepentido. Pequé y pago mi culpa. Se que mi crimen ha sido el más ruidoso, sangriento y anatematizado de los habidos en muchos años, y quiero que se vea que no se me oculta su magnitud, y que la correspondo con la de mi arrepentimiento.»

Las venganzas de los anarquistas

«He dispuesto comer en adelante con el empleado que me guarda; no tengo miedo á nada, pero conozco á mis antiguos amigos. He sido anarquista y sé de lo que son capaces. Mi conversión les mortificará mucho y pueden hacérmela pagar cara. No tomaré, pues, alimentos hechos para mí solo. Comeré de lo que otros coman.

—Pero —le preguntamos— ¿habrá quien se atreva á semejante cosa?

—Y á treinta cosas peores; usted no los conoce como yo. Es un error creer que se ha limpiado á Barcelona de anarquistas. En fin, que no las tengo todas conmigo, y si la ley y mi suerte se han de cumplir, no quiero se cumplan los designios de los que hoy son mis enemigos.»

Salvador dominico

«Ayer confesé, y para el acto de recibir á Nuestro Señor pienso invitar á un respetable caballero, que creo es algo del marqués de Comillas, y á varios otros señores de análoga posición. Ya que mi delito fué contra el capital, que los representantes del capital sean testigos de mi penitencia y que reciban mi solicitud de perdón. También pienso invitar á este acto á un tío mío, párroco de Valderrobes.

Además, ingresaré en la orden dominica y vestiré su santo hábito en este mismo encierro. Mañana hablaré de esto con mi confesor (el padre Goberna), y él arreglará la realización de mis deseos.

Salvador y su hija

«Para mí no he querido nunca nada; para mi hija lo quiero todo. Soy egoísta

por primera vez; cuanto por ella quieran hacer las buenas almas, la mía lo agradece y pide á Dios las bendiga.

Las fiestas del Cristo

EN LA LAGUNA

La hermosa temperatura de la Laguna, sus frondosos valles y alegres y cómodos paseos incitan á pasar la estación veraniega en aquella pintoresca población, pero los días mas amenos, los en que con mayor placer se pasan las horas en la antigua ciudad de los Adelantados, son anualmente los últimos, en que se celebraron las históricas fiestas del Cristo de la Laguna.

En honor á la verdad, el presente año no alcanzaron aquellos festejos la animación que en los anteriores, obediendo esto quizá, á la supresión de las corridas de toros, que con poco acierto acordaron nuestros vecinos. Esto, no obstante, los actos que se han celebrado, tanto religiosos como populares, resultaron bastante lucidos.

DIA 12

La solemne función del *Descendimiento* en la capilla de la venerada efigie, revistió el carácter de las grandes festividades, dándole mayor ostentación la orquesta de la ciudad y el crecido número de fieles que acudió al templo.

La *Pandorga*, anunciada para la noche de este día, no pudo llevarse á efecto por dificultades que á última hora se presentaron y no fué posible vencer.

DIA 13

A las 5 de la tarde próximamente dió comienzo la carrera de sortija en la espaciosa plaza de San Francisco, y en el sitio de costumbre.

Las vistosas cintas en número de 15 que estaban pendientes del puente, se hallaban pintadas por las Sritas Julia Frias, María Teresa Cullen, Rafaela Costa, Isabel y Pura García Marchante, María y Lola Guigou, Elena Mackey, Pilar y Nieves Olivera, Josefina y Clotilde Felipe de la Rosa, María y Ana Olivera y Estrella Palazon que fué la encargada de pintar la del premio.

Seis fueron los jóvenes aficionados que se disputaron el honor de poseer el trofeo de tan bello ramillete de Sritas.

La concurrencia que acudió al espectáculo fué numerosa y escojida.

De las 8 y media á las 10 y media de la noche, la banda de música *La Fé*, amenizó con sus escojidas y variadas tocatas el paseo bastante concurrido en la plaza de San Francisco que aparecía iluminada con gusto.

DIA 14

Desde las primeras horas de la mañana se notaba ya grande afluencia de forasteros en las calles y plazas de la población, como indicando el último día de los festejos y el mas fecundo en distracciones.

A las 10 de la mañana se celebró solemne función, con acompañamiento de orquesta en la capilla del Stmo. Cristo, siendo la nota saliente de este acto religioso, el elocuentísimo discurso pronunciado por el conocido orador sagrado, Dr. D. Silverio Alonso del Castillo, canónigo Doctoral de Tenerife, que una vez mas demostró en su concienzuda disertación, las condiciones poco comunes que posee para el púlpito.

A las 5 y media de la tarde recorrió procesionalmente el itinerario que ya habíamos anunciado, la devotísima imagen del Stmo. Cristo, en elegante trono de plata, adornado con lujosas flores de gran costo, donadas por D. Rafael del Campo y del Campo.

La procesion, acompañada por la charanga y una compañía de Cazadores, al mando del capitán Sr. Guezala, la banda de música *La Fé*, la seccion de caballería de la guardia provincial y extraordinaria concurrencia, hizo escalas en los monasterios de Sta. Clara y Sta. Catalina y poco despues en la esquina de la plaza de la Concepcion, donde se había levantado un arco, y en cuyo momento se arrojaban flores desde las ventanas inmediatas sobre la divina efigie.

Al llegar poco despues á la calle de San Agustín notabase ya en aquella anchurosa vía inusitado movimiento, presunto de que algo extraordinario iba

á acontecer. Y efectivamente el espectáculo, que ha merecido justos elogios, se verificó frente al colegio de Señoritas, *Ntra. Sra. del Rosario*. En el frontis del edificio del nombrado colegio, aparecía improvisado un rústico balcón, adornado con cortinajes encarnados y flores naturales, no tan hermosas como el encantador ramillete que en él se destacaba formado por las Sritas. Carmen y Teresa Cedres, Adela y Emelina Cabrera, Concepción Santos, María Fernández y Carmen Zamorano, cuadro angelical, coronado por otras dos preciosas niñas Juana Ascano y Montemayor y Rosario Tabares y Tabares, representando la *Fé* y la *Esperanza* respectivamente y colocado en la parte anterior del mismo balcón un sexteto de la orquesta de la ciudad. Cuando la procesion, saliendo por la de la Rosada, llegó á esta calle, que estaba engalanada con mástiles y banderolas, se ofreció un golpe de vista sorprendente, por la aglomeración de personas y por el recogimiento que en todas se observaba. Descansó por último el Cristo de la Laguna frente al colegio, que lo mismo marcha en la vanguardia de la cultura del país, que para contribuir al mayor esplendor de los actos que enaltecen la ciudad, y en aquel momento, iluminando el espectáculo varias bengalas de color, preludeó la orquesta sentida plegaria dejándose oír un coro de voces infantiles entonando preciosos versos al Rey de Cielos y Tierra, que sostuvo la atención pública por breve espacio de tiempo.

Continuó luego su marcha el religioso cortejo hasta llegar á la espaciosa plaza de San Francisco, y ya en ella, casi en su totalidad ocupada por multitud de personas, profusamente iluminada y teniendo por remate aquella extensa continuidad de luces, brillantes antorchas ordenadamente colocadas en las montañas, cercanas, hizo alto el lujoso trono del Cristo en el elegante Templete levantado al efecto, y desde el mismo instante, surcan el espacio millares de cohetes, atraen todas las miradas los vistosos fuegos artificiales, que con variedad de colores se quemaron en los ángulos de la plaza, oyense los acordes de las músicas y por medio de las luces de las bengalas, se descubre en el centro, expuesta á la veneración que recibe, la severa imagen del Redentor del Mundo, extendiendo sus sagrados brazos al pueblo en señal de misericordia y perdón. Espectáculo grandioso es este, que solamente á la Laguna cabe la satisfacción de presentarlo.

A las 8 y media la charanga de Cazadores comenzó á tocar escojidas piezas de su repertorio, en la repetida plaza de San Francisco, que contenía profusión de luces, resultando un paseo en extremo concurrido. Poco despues de las 10, se quemaron vistosos fuegos de artificio.

Réstanos decir, para terminar la ligera reseña de estos festejos, que la Junta de Caridad de Señoras de aquella ciudad, con muy buen acuerdo que sinceramente aplaudimos, organizaron y tienen establecido, desde el día 12, un surtido Bazar en la plaza de San Francisco, cuyos productos destinan á atenciones de beneficencia.

Noticias de la Provincia

Elecciones

En los escrutinios de las últimas elecciones, han sido proclamados diputados los Sres. siguientes:

Distrito de esta capital

- D. Juan Febles y Campos.
- » Pablo Dorta y Albad.
- » Santiago de la Rosa y Leon.
- » José Manuel Pulido.

Distrito de la Laguna

- D. Veremundo Cabrera y Diaz.
- » Fernando de Nava y del Hoyo.
- » Wenceslao Leal Garcia.
- » Antonio Delgado y Castillo.

Resumen de la jornada

Conservadores.	4
Liberales	2
Republicanos	1
Independiente.	1

Políticamente, nada podemos decir del resultado de la eleccion en Tenerife, porque despues de tantas conferencias y ofrecimientos garantizando la verdad del sufragio, queremos dejar tiempo al gobernador ci-

vil, Sr. Garcia Marchante para participar al gobierno que rige los destinos del país, la derrota que ha sufrido, por lo que seguramente le manifestará tambien que su mision ha terminado en Canarias.

Nombramiento

Nuestro particular amigo, D. Mateo Aionso del Castillo, ha sido nombrado, por real orden para desempeñar en comision, la cátedra de Fisica, en este Instituto provincial.

Reciba nuestra enhorabuena el amigo y aquel centro de enseñanza porque puede contar con el concurso de tan entendido profesor.

Desgracia

En la tarde del jueves último pudo ocurrir muy sensible desgracia en el kilómetro 4.º de la carretera de esta capital á la Laguna. Es el caso que bajando un carro se desbocó la bestia que de él tiraba, precipitandose en su carrera con el vehículo por una de las vueltas de la carretera. El conductor del carro se arrojó al suelo oportunamente pero otro hombre llamado Vicente, de oficio labrante, cayó tambien de aquella altura, recibiendo fuertes contusiones y la fractura de la pierna derecha.

Avisada la pareja de Guardias provinciales del inmediato puesto, acudió con prontitud al sitio del suceso y prestó al herido los auxilios necesarios, conduciéndole al Hospital.

Saludo

Lo enviamos al Sr. D. Francisco Lorenzo Montesdeoca, juez de instruccion de Sta Cruz de la Palma, que se encuentra en esta isla en uso de licencia.

Fiesta de Tacoronte

La charanga de Cazadores marchará hoy para Tacoronte, con objeto de tomar parte en los festejos de aquel pueblo, y mañana irá desde la Laguna para acompañar la procesion del Cristo de los Dolores un piquete de la compañía de dicho batallón que se encuentra destacada en la vecina ciudad.

Mercancías

Dentro de breves dias saldrá de los Estados Unidos con destino á este puerto el velero americano «Beatrice Mc. Lean» totalmente cargado de madera de pinsapo para los almacenes de D. Aureliano Yanes.

Sanidad

La «Gaceta» del día 13 publica una real orden declarando sucias por padecerse el cólera, las procedencias de Dordrecht, Paisés Bajos, y de observacion las de los puertos comprendidos en distancia de 165 kilómetros de Andranopolis, Turquía Europea.

Renuncia

El Administrador Depositario del Hospital civil de la Orotava D. Juan Cullen y Machado, ha renunciado el cargo que accidentalmente venia desempeñando por tener que ausentarse de la población.

Rifa

Verificada en la Laguna la rifa de un precioso Jarron, ha resultado premiado el número 63. La persona que tenga el expresado número puede pasar á recoger el objeto rifado, en el establecimiento de D. José Suarez, de aquella ciudad, entendiendose que de no hacerlo en el término de un mes se considera que renuncia á su derecho.

COMUNICADO

SR. DR. DE EL LIBERAL DE TENERIFE.

Muy señor mio:
La fiesta que, desde tiempo inmemorial, se celebra en este pueblo en honor del Stmo. Cristo de los Dolores, vulgarmente conocido por el señor de Tacoronte, tendrá lugar en este año en los días 15 y 16 del mes de septiembre. Se hacen grandes preparativos para el mayor lucimiento de dicha fiesta, formándose paseos en la plaza de San Agustín, con vistosos arcos y adornos propios al caso, confeccionados con esquisito gusto. En la noche del 15, que es la víspera, habrá paseo con música, globos, y se quemarán muchas y preciosas piezas de fuegos artificiales. En esa noche estará perfectamente alumbrada la plaza y la calle de la Amargura, conocida por el callejon del Convento.

La Charanga del Batallón Cazadores de Tenerife, tocará escojidas piezas en la expresada noche, así como en la función y procesion del Stmo. Cristo que se verificará en la mañana del domingo, día 16;

acompañando á la misma procesión la banda de cornetas y una compañía del referido Batallón y la Guardia provincial montada.

La función religiosa no dejará que de-sear, pues se hará con la solemnidad de costumbre. El sermón está á cargo del Sr. D. Santiago Benitez de Lugo, Vble. beneficiado de la parroquia de la Concepción de la Orotava.

Está en proyecto y se cree que se realizará, una corrida de sortija en la que se lucirán varios ginetes de esta isla aficionados á tan divertido juego.

Los forasteros que en el presente año acudan á la fiesta, verán las obras que se están llevando á cabo, de un campanario de sillería en la iglesia del ex-convento donde se venera el Stmo. Cristo de los Dolores, con el fin de regularizar el frente de dicha iglesia. En el espacio que ahora resulta entre el nuevo campanario y el antiguo, se colocará una cruz, también de sillería, para que la obra quede perfecta.—Todo se debe á los fieles que contribuyen con sus limosnas y al celo y entusiasmo de los Sres. Mayordomos del Stmo. Cristo y también á la devoción del Sr. D. Juan Fariña y Diaz, hijo y vecino de este pueblo, que proyectó la obra y la dirige con una constancia y desinterés que le honran.

Sin otra cosa queda de Vd., Sr. Director, atto. s. s. q. b. s. m.—Un Vecino.
Tacoronte 13 septiembre 1894.

SECCION MARÍTIMA

ENTRADA DE BUQUES

Día 14

GENERAL DODDS.—Del Senegal, vapor francés, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

Día 15

TURENNE.—Del Senegal, vapor francés, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

BUQUES QUE SE ESPERAN

MARTIN SAENZ.—Para Puerto Rico y la Habana, saldrá de este puerto el 20 de septiembre próximo, despachado por su agente D. Aureliano Yanes.

KAIKOURA.—Para Plymouth y Londres, saldrá de este puerto el 20 del corriente despachado por los Sres. Hamilton y C.^a

VIERA Y CLAVIJO.—Saldrá para los

puertos del Sur de esta isla, el día 17 de septiembre, despachado por su Agente D. Juan Croft.

WAZZAN.—Para Londres, saldrá de este puerto el 19 del corriente despachado por su agente Hy Wolfson.

LOANDA.—Para La Madera y Liverpool, saldrá de este puerto el 17 del corriente despachado por su agente D. Juan Croft.

CLAN MACNAB.—Para Cape Town, saldrá de este puerto el 18 del corriente despachado por los Sres. Ghirlanda Hermanos.

Telegramas

(DE NUESTRA PROPIEDAD)

Sr. Dr. de EL LIBERAL DE TENERIFE.

Madrid 13—7:15 o.

Viaje

Esta noche marchará el Sr. Sa. gasta á San Sebastián, ignorándose la fecha de su regreso á esta corte

Gobernadores

Anúnciase una amplia combinación de gobernadores civiles.

BOLSA

Deuda perpétua 4^p interior, á 72'30.

Id. id. exterior, á 82'90.

Id. amortizable 80'70.

Acciones del Banco de España á 000'00.

CAMBIOS

LONDRES, vista, 29'65 por £.

PARIS, vista, á 17'90 p^s P.

MENCHETA.

Madrid 14—5:20 l.

Irregularidades

Han sido declarados cesantes, el Delegado de Hacienda, el Administrador y cinco oficiales de la Delegación de Cádiz, por irre-

gularidades descubiertas en aquella dependencia.

BOLSA

Deuda perpétua 4^p interior á 72'15.

Id. id. exterior, á 82'65

Id. amortizable 00'00.

Acciones del Banco de España, á 386'00.

CAMBIOS

LONDRES, vista, 29'67 por £.

PARIS, vista, á 18'00 p^s P.

MENCHETA

Madrid 14—6:30 l.

Cólera

En Lieja aumenta la epidemia colérica de modo considerable.

Enfermo

El Czar de Rusia se encuentra restablecido.

Roma

Desmientese que hayan sido detenidos varios anarquistas en los jardines del Vaticano.

China y Japón

En Corea ha estallado imponente sublevación contra los japoneses.

MENCHETA.

Los telegramas que preceden son de la propiedad particular de EL LIBERAL DE TENERIFE y no pueden reproducirse ni alterarse sin su autorización.—EL ADMINISTRADOR.

CAMBIOS EN PLAZA

Paris, á la vista, 18'50 por 100, beneficio al papel.

Paris, 8 días vista, 18'43 por 100, id. id. Londres á la vista, Libra esterlina, ptas. 29'80 papel.

Id. 8 días vista id. ptas. 29'78 papel.

Id. 60 días vista id. ptas. 29'66 papel.

Id. 90 días fecha id. ptas. 29'59 papel

COSMORAMA

Luisa Michel, Burguesa

Luisa Michel, la famosa revolucionaria,

acaba de heredar 32.000 francos de un pariente lejano.

La Virgen Roja pasa una existencia tranquila en Londres, con su perro Cesar y un loro que saluda á todo el mundo con un *Bon Jour, ami: Vive la République*.

Recordando sus tiempos de institutriz, se emplea en dar á domicilio lecciones de música y francés, con las cuales reúne alrededor de trescientos francos, mensuales. Con estos y la renta que le proporcione su herencia, Luisa Michel puede considerarse ya como una infame burguesa.

Un globo de vela

Mr. Andrés, director del negociado de patentes, en Suecia, ha verificado su sexta ascension á expensas de la Academia de Ciencias de Stockholm.

La salida la hizo á las once y media de la mañana de un domingo, y cuatro horas después tomó tierra, descendiendo en los alrededores de Skara, ciudad industrial, distante quince leguas del punto de partida en direccion Noroeste.

Este ingeniero, inventor de un sistema de velamen aplicado á los aerostáticos, segun dicen los telegramas, se vió obligado en su excursion por el aire á correr bordadas con su globo *Svea*, como si se tratara de una embarcacion, y cambiando de mano la escota para que la vela mayor cogiera el viento con aprovechamiento.

Este efecto lo consigue M. Andrés, dejando colgante del globo una orza enorme, de 80 kilos de peso y 180 metros de largo. El movimiento del globo se hacia menor, y la accion de la orza producía el punto de apoyo móvil, de que la navegacion á la vela no puede prescindir.

El microbio de la peste

Ya se ha dado con él; lo ha descubierto un médico francés en Hong Kong, el doctor Yerin.

Segun este, el referido *bacillus* es muy difícil de colorar por los reactivos habituales, y por consiguiente, imposible de distinguir.

El citado microbio reside en los ganglios, que es de ordinario la parte lesionada por la peste.

Segun Mr. de Yerin, la peste necesita una incubacion de cuadro ó seis días.

Una vez incubado el *bacillus*, la enfermedad dura unos dos días, y el individuo atacado muere tan pronto como trascorra ese plazo.

Tenía un heredero en forma que unía la herencia materna á la casa de Champdoce, y esto era lo principal.

Su viudez, sin embargo, fué pretexto para nuevas economías. Cerro todas las habitaciones superiores del castillo, y adoptó definitivamente el traje y costumbres de los labriegos del país.

Levantábase con la aurora, seguía á sus criados al campo, trabajaba con ellos y corría después á los mercados próximos para vender por sí mismo el grano y las caballerías.

De su hijo apenas se ocupaba más que para calcular si sería bastante fuerte para poder continuar la obra por él empezada.

Norberto se había criado como el hijo de un labrador: dejábanle vagar á su placer por los campos y atravesar con pies descalzos los arroyos, hasta que tuvo nueve años, que fué cuando empezó su educación agrícola; comenzó por llevar á pastar las vacas y á llevar la comida á los jornaleros con una enorme cesta al hombro.

Después, conforme fueron pasando años, aprendió á clavar la reja en la tierra, á sembrar, á calcular al primer golpe de vista la extensión de una tierra, y á ensayar las compras y ventas del mercado.

Por mucho tiempo, el Duque de Champdoce se negó á que su hijo aprendiera á leer.

Puesto que le destinaba á labrador, ¿para qué aquel gasto inútil? Numerosos ejemplos nos enseñan que los hombres que no saben leer ni escribir, explotan admirablemente la tierra.

Si al fin cambió de propósito, fué por la influencia que en él ejerció el señor cura, cuando la primera comunión de Norberto.

Sin embargo, todo fué bien hasta el día en que Norberto tuvo diez y seis años, ó más bien, hasta que se padre le condujo por primera vez á la ciudad, esto es, á Poitiers.

A los diez y seis años, Luis Norberto de Champdoce parecía tener diez y nueve, y era, á la verdad, un hermoso joven.

Tenía esa enérgica pureza de los que se dedican á las faenas del campo y viven solos, frente á frente con la naturaleza.

dos años que, por Noche-Buena, la descendiente de los Chevauché murió dejando todos sus bienes á su sobrina Sabina.

Al otro lado del camino se percibe medio escondido, entre elevados castaños, el castillo de Sauvebourg. Uno de los artistas más queridos de Francisco I esculpió sus balcones ó rodeó sus ventanas de primores, respetados por el tiempo.

Más lejos, en la cima de una colina de rápida pendiente, como una antigua fortaleza, aparece una masa imponente de antigua construcción.

Es el antiguo castillo de Champdoce. Nada tan triste como aquella habitación, en otro tiempo, una de las más grandiosas del Poitou.

Abandonada, olvidada de sus señores desde hace un cuarto de siglo, va perdiendo de día en día, tomando el carácter de una respetable ruina.

Ya el ala izquierda está medio derruida; las tempestades se han llevado los techos y las veletas; la lluvia y el sol han destruído las contraventanas, cuyo herraje cuelga miserablemente á lo largo de los ennegrecidos muros.

Por el año de 1840 vivía allí, con su hijo único, el heredero de uno de los nombres más ilustres de Francia, César, Guillermo de Dompair, Duque de Champdoce.

En el país pasaba por un ente original.

Encontrábanle por los caminos vestido como el más pobre de los aldeanos, con un chaquetón raído, su casquete calado hasta las orejas, los piés perdidos en grandes zapatos, é invariablemente armado de un enorme bastón de forma de báculo.

En el invierno echaba sobre sus hombros una piel de carnero, ya tan pelada, que no la hubiera usado, de seguro el último de los pastores.

Era á la sazón hombre de sesenta años, de elevada estatura, fuerza de Hércules, representante de la generación de 1789, cuya constitución rebusta podía servir, tanto para todos los trabajos como para todos excesos.

Su mirada denotaba una voluntad de hierro como sus músculos.

Tenía bajo sus pobladas cejas grises vuos ojillos pequeños, que se tornaban negros cuando se irritaba y la sangre subía á su cerebro. Sirviendo á las órdenes de Condé, un

**British and African Steam Navigation Co.
VAPORES CORREOS INGLESES**

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL
Se espera en este puerto el día 17 del corriente el vapor de esta C.ª nombrado

LOANDA

Admite carga y pasajeros
Tiene hueco para 1800 toneladas de carga
Agente, JUAN CROFT, Marina 11

Clan Line Steamers

PARA CAPETOWN
Saldrá el día 18 del corriente el vapor inglés

Clan Macnab

Admite solamente pasajeros.

NORDDEUTSCHER LLOYD

PARA BAHIA, RIO JANEIRO Y SANTOS.
Saldrá el 16 del corriente el magnífico vapor

Sutherland

Admite pasajeros.
Consignatarios. — Ghirlanda Hermanos.

**Línea de Vapores Transatlánticos de Pini-
llos Saenz y Comp. de Cádiz**

El hermoso vapor

Martin Saenz

saldrá de este puerto el 20 de setiembre para
PUERTO RICO Y HABANA

Admitiendo carga y pasajeros.

Agente, AURELIANO YANES

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica

(PARTES DE ANTONIO LOPEZ C.)

Servicio de Cuba

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la Habana, con trasbordo en Las Palmas y escala en Puerto Rico.

La llegada a la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.

Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto-Rico, la Habana, Progreso y Veracruz.

Para Cádiz Barcelona y Marsella

Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor de este puerto para dichos puntos.
Admite carga y pasajeros. — Para más inform. en Santa Cruz de Tenerife

Agente, JUAN LAROCHE

**New Zealand Shipping Company, R. M. S.
VAPORES CORREOS INGLESES**

Para Plymouth y Londres

KAIKOURA

Saldrá de este puerto el día 20 del corriente

Admite pasajeros y tiene hueco para 100 toneladas de carga

HAMILTON Y C.ª

Forwood Brothers & Comp.

El hermoso vapor FRUTERO

Wazzan

Saldrá de este puerto el día 19 del corriente para

LA MADERA Y LONDRES

Admite carga y pasajeros.

Agente. — HY WOLFSON.

COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS

Al público

Con el fin de facilitar aún más el tráfico entre los principales Puertos de la Provincia y los muy importantes de la parte del Sur de esta Isla, esta Compañía ha acordado que desde este mes hagan sus vapores tres expediciones mensuales a aquellos Pueblos con arreglo al siguiente Itinerario provisional.

1.ª EXPEDICION	Dias	2.ª EXPEDICION	Dias	3.ª EXPEDICION	Dias
Salida de Canaria.	8 noche	Salida de Canaria.	17 noche	Salida de Canaria.	29 noche
Escala en Santa Cruz, Abona y Medano.	10	Escala en Santa Cruz, Abona y Medano.	18	Escala en Santa Cruz, Abona y Medano.	30
Los Abrigos y Cristianos.	11	Los Abrigos y Cristianos, Adeje y Guia.	19	Los Abrigos y Cristianos, Adeje y Guia.	1
Adeje y Guia.	12	Adeje, Cristianos y Los Abrigos.	20	Adeje, Cristianos y Los Abrigos.	2
Adeje, Cristianos y Los Abrigos.	13	Medano y Abona, hasta Sta. Cruz.	21	Medano y Abona, hasta Sta. Cruz.	3
Abona y Medano, hasta Sta. Cruz.	14	Salida para Canaria.	22	Salida para Canaria.	4
Salida para Canaria.	15 noche		23 noche		5

Los precios de pasaje y carga los mismo que han regido hasta ahora.

Agente, JUAN CROFT. — Marina núm. 11.

LA SANGRE DEPAUPERADA

es por muchos conceptos una

DEBILIDAD HEREDITARIA

que conduce a la

ESCROFULA, ANEMIA,

Tisis y otras enfermedades.

EMULSION SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa

ENRIQUECE LA SANGRE

y domina así la Debilidad Hereditaria.
La Emulsión de Scott es el mas célebre medicamento creador de

CARNES SANAS Y FUERTES.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la Emulsión de Scott legítima llevan en la cubierta la etiqueta que representa a un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito al por mayor y menor número 16, calle de la Cruz Verde Santa Cruz de Tenerife.

sablazo le había abierto el labio superior, y a esta cicatriz debe a su fisonomía mayor dureza. No era malo, sin embargo, sino de un carácter terco en demasia, de un despotismo odioso y una violencia sin igual.

Por fortuna de los que le rodeaban, tres juramentos de notaban los grados de su cólera.

Descontento decía: ¡vive Dios! irritado exclamaba, ¡juro á Dios! y cuando ya con todo el lleno de su voz gritaba: ¡rayos de Dios! era prudente escapar del alcance de su garrote.

Con respeto, pues, mezclado de temor, descubriéndose todos á su paso el domingo, cuando, seguido de su hijo, atravesaba la aldea de Bivron para dirigirse á la iglesia, donde tenía reservado un banco, el primero junto al coro.

Mientras duraba la misa, leía él á media voz ó acompañaba en su monótono cántico á los clérigos; á la salida de la iglesia echaba, invariablemente en el cepillo, una moneda de cinco francos, y esto y la suscripción a la *Gaceta de Francia*, ítem más, cinco escudos al año que daba á su barbero, eran sus únicos gastos personales.

No es decir que se viviese mal en su casa. La caza, las legumbres sustanciosas; las frutas sazonadas, abundaban en su mesa; todo recolectado de su propiedad; sólo la carne estaba excluida, por que había que pagarla.

Era invitado con frecuencia á comidas y fiestas por sus ilustres convecinos, que le consideraban un tanto superior, pero él rehusaba siempre porque, según decía, un noble no puede aceptar un convite sin devolverlo, y la devolución cuesta dinero.

No era, después de todo, ruindad lo que obligaba al Duque de Champdoce á tan exagerada economía, ni mucho menos falta de fortuna: conocíasele en el Poitou, en Augoumois y en Saintonge más de doscientos mil francos en rendimientos de sus tierras, sin contar la selva de Champdoce que, hábilmente administrada, daba un año con otro de ocho á diez mil escudos.

Pretendíase, y con razón, que su fortuna en metálico excedía á su fortuna territorial.

Tachábase, pues, todo el mundo de avaro, lo que no era cierto, en el verdadero sentido que se da á esta palabra.

Aquel obstinado noble perseguía la ejecución de un plan

largamente meditado.

Lo pasado podía explicar suficientemente su conducta: nacido en 1780 el Duque de Champdoce, había emigrado y servido en el ejército de Condé. Enemigo implacable de la revolución, habitó en Londres mientras duró el imperio, reducido á dar lecciones de esgrima.

Vuelto á su patria con los Borbones, debió á una prodigiosa casualidad el ser repuesto en posesión de los inmensos dominios de su familia.

¡Qué era, sin embargo, aquello para él! Comparando su estado actual con la opulencia de sus abuelos, encontrábase miserable.

Para colmo de dolor, al lado de la antigua nobleza, ociosa y desprestigiada, veía surgir del comercio y de la industria una aristocracia nueva, joven, ambiciosa, orgullosa de sus riquezas y destinada á usurpar á la aristocracia antigua su influencia y su prestigio. Entonces aquel hombre, á quien el orgullo de raza exaltaba hasta el delirio, concibió un proyecto, á cuya realización consagró su vida entera.

Creyó descubrir el medio de volver á la casa de Champdoce su antiguo esplendor, y para ello no tenía más que sacrificarse tres ó cuatro generaciones en provecho de la posteridad.

—Así—decía—viviendo como un aldeano y no permitiéndome el menor gasto, puedo triplicar en treinta años mi capital. Que mi hijo me imite y dentro de cien años los Duques de Champdoce recobrarán el rango á que tienen derecho por su nacimiento.

En 1820, fiel á su propósito, se casó con una joven, tan fea como noble y bien dotada, con la que fué á establecerse al Castillo de Campdece.

Aquella unión no fué dichosa.

Llegaron hasta á acusar al Duque de brutalidades con aquella joven, incapaz de admitir sus ideas, y que no podía comprender que un hombre, al que había llevado quinientos mil francos la negase un vestido, cuando tenía necesidad de él.

Al cabo de un año, dió á luz un niño que se llamó Luis Norberto, y seis meses después murió á consecuencia de un susto que le causó su marido.

Lejos de afligirse por esta pérdida, el Duque se regocijó